

التفسیر والتعبیر

عزیز زبیدی جابرین

سُورَةُ الْبَقَرَةِ

(قسط ۱۴)

وَإِذْ قُلْنَا لِلْمَلَائِكَةِ اسْجُدُوا لِآدَمَ فَسَجَدُوا
اور جب ہم نے فرشتوں سے کہا کہ آدم کے آگے جھکو تو شیطان کے سوا سب

لَهُ اسْجُدُوا؛ (سجدہ کرو، جھک جاؤ، اطاعت کرو) یہاں سجدہ سے کیا مراد ہے؛ زمین پر پیشانی رکھنا یا نیناز شدہ سر جھکانا اور سلام کرنا؛ بہت سے حضرات کا خیال ہے کہ یہاں دوسرے معنی مراد ہیں کیونکہ پہلا سجدہ غیر اللہ کے لیے حرام اور کفر ہے۔

جمہور کے نزدیک اس سے مراد پہلے معنی ہیں، لیکن اس کی نوعیت میں اختلاف کیا ہے۔ ایک جماعت کا کہنا ہے کہ یہ سجدہ خدا کو تھا، آدم علیہ السلام کی حیثیت صرف قبلہ کی تھی ایسی اسْجُدُوا لِآدَمَ کے الفاظ سے اس کی تائید نہیں ہوتی، دوسرے ائمہ کا ارشاد ہے کہ یہ سجدہ نظمی تھا جو بعد میں منسوخ ہو گیا۔ آیات کریمہ کے سیاق اور احادیث پاک سے اسی ملک کی تائید ہوتی ہے۔

فَإِذَا سَأَلْتَهُمْ لَنَفَخْتُ فِيهِ مِنْ رُوحِي فَقَوْلَاهُ سَلِّمُوا لِي (۲۹:۱۵)

جب میں اسے درست کر لوں اور اس میں اپنی روح پھونک دوں تو اس کے لیے سجدہ میں گر پڑنا۔

مذاہم اور مسلم شریف میں حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ارشاد ہے، جب انسان دایت سجدہ پڑھ کر سجدہ کرتا ہے تو شیطان ایک طرف ہو کر روتا ہے اور کہتا ہے کہ ہائے افسوس! ابن آدم کو سجدہ کا حکم ہوا تو اس نے سجدہ کیا،

إِلَّا أَبْلِسُ، أَبِي وَاسْتَكْبَرُوا كَانَ مِنَ الْكٰفِرِيْنَ ۝
 کے سب جھک پڑے اس نے نہ فانا اور شیخی میں آگیا اور وہ دراصل، نافرمانوں میں سے تھا۔

اسے جنت مل گئی، مجھے اس کا حکم ہوا تو میں نے نافرمانی کی جس کے نتیجے میں مجھے دوزخ ملا۔

إذا قرأ ابن آدم السجدة فسجد اعتزل الشيطان يبكي ويقول يا ويله امر ابن آدم بالسجود فسجد فله الجنة ما مرت بالسجود فعصيت فلي النار (رواه احمد وسلمة عن ابى هريرة)

اس سے معلوم ہوا کہ ملائکہ کو اسی سجدہ کا کہا گیا تھا جس کا اب انسان سے کہا گیا ہے مگر اس فرق کے ساتھ کہ خدا کو جو سجدہ ہوتا ہے، وہ سجدہ عبادت کہلاتا ہے اور جو فرشتوں سے کہا گیا، وہ سجدہ تنظیمی تھا۔ باقی رہی غیر خدا کو سجدہ کی سنگینی کی بات؛ سو یہ صرف اس لیے تھی کہ خدا کو پسند نہیں تھا، اگر وہ خود کہہ دے کہ یوں کرو تو پھر اس سنگینی کا اور کوئی محرک باقی نہیں رہتا، جو تھا اسے فی الحال ملتوی کر دیا گیا تھا کیونکہ غیر کو سجدہ نہ کرنے کا حکم بھی اسی کا تھا، اب کرنے کو کہا ہے تو وہ بھی اسی کا حکم ہے جیسے کسی کو قتل کرنا سنگین جرم ہے مگر جہاد کے میدان میں ایک نہیں ہزاروں کو موت کے گھاٹ اتار دینا، عظیم عبادت بن جاتا ہے۔

اس کے علاوہ آدم اور فرشتوں کا یہ واقعہ، عالم ارواح کی بات ہے اور فرشتوں کا سجدہ بھی ان کے اپنے شان بیان شان بات تھی۔ جس کی ہر ہر تصویر پیش کرنا ہمارے لیے مشکل ہے۔ ہاں جو محمدینؐ سجدہ کے تصور سے برک رہے ہیں وہ صرف غیر اللہ کے سلسلے میں نہیں برک رہے بلکہ اللہ کے سلسلے میں بھی اس سے شرماتے ہیں، اور وہ بھی صرف ذہنی عیاشی کی حد تک ایسا کہتے اور سوچتے ہیں، اور زلف و عفت کے حضور جس ذلیل انداز میں وہ سجدہ ریز ہیں، اس کا کچھ نہ پوچھیے۔

سے اَلَا (مگر، سو) یہ استثناء منقطع ہے۔ کیونکہ ابلیس جن ہے فرشتہ نہیں ہے۔

سے ابلیس (شیطان) ابلیس (افعیل) ابلاس سے ماخوذ ہے جس کے معنی ہیں ایک ایسا حزن ملال جو خیر اور عنایاتِ ربی سے بالکلہ بالوس اور ناامیدی کا نتیجہ ہو۔ یہ شیطان کا اسم علم ہے۔
 الابلاس الحزن المعتوض من شدة اياس، منه اشتق ابلیس (مفردات)

شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ علیہ لکھتے ہیں کہ۔

ان ہلاکتوں کے مقابل ایک اور گروہ ہے جن کے کام میں ہلاک پن، طیش اور خیر کے ضافی افکار ہوتے ہیں اور وہ متفنن (گلے لڑے) اور تاہیک بنمالات (خبیث عناصر تغبیہات) سے پیدا

ہرتے ہیں، ان کو شیاطین کہتے ہیں، جن کا کام ملائکہ کی ممانعت (جمیلہ) کے خلاف کوششیں جاری رکھنا ہوتا ہے۔

وَبَاذِمَا وَاذِمَّتْ آخِرُونَ أَوْ لَوْ خَفَتْ وَطَيْشَ وَافْكَارَ مَتَضَادَةَ لِلْخَيْرِ وَاجِبِ حُدُودِ تَهْمَرِ
تَعْنُ بِنِجَارَاتِ ظَلْمَانِيَةِ هُمَا شَيْطَانِيْنَ بِلَا يَزَالُونَ لِيَعْرُونَ فِيْ اَصْنَادِ مَا سَعَتِ الْمَلَائِكَةُ فِيْهِ (جمعت
الله الباقية باب ذكر الملا الاعلى ص ۱۱۱)

شیطان کے مختلف نام۔ ابلیس کے سوا اس کے باقی سب نام وصفی ہیں، مثلاً

شیطان۔ اس کے معنی ہیں (وہ) ہلاک ہوا، اس کا خون رائیگاں گیا، جلد باز، جل گیا، بھڑک اٹھا
(شاطا شیط)

بہ۔ دور ہوا، دور نکل گیا، اصل مطلوب سے ہٹا کر دوسری راہ پر ڈال دینے والا، سرکش، متغیر، متزلزل
وسواس۔ اس کے معنی ہیں دوسرا انداز، چونکہ اس باب میں وہ لکھا ہے، اس لیے اس کا نام
وسواس بھی ہے۔

خناس۔ وہ دوسرا انداز جو پیچھے ہٹ کر دوسرا انداز جاری رکھتا ہے یا ذکر الہی سن کر ہٹ
جاتا ہے اسے خناس کہتے ہیں۔

طاغوت۔ ویسے تو ہر اس شے کا نام ہے جو خدا سے سرگرداں کر دے لیکن شیطان کو بھی طاغوت کہتے
ہیں کیونکہ سرکشی اس کے خمیر میں داخل ہے۔ اور دوسرے کو سرکش بنانا اس کا دلچسپ شغل ہے۔
ہم سب سے پہلے شیطان کا وہ تعارف پیش کریں گے جو قرآن مجید نے بیان کیا ہے، اس کے
بعد ان کے ان غروغالی کا خاکہ آپ کے سامنے پیش کریں گے جو رحمة اللعالمین صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے بیان
کیا ہے۔ سب سے آخر میں وہ اقوال پیش کیے جائیں گے جو بزرگان دین اور ناموں سے منقول ہیں۔

ابلیس کا قرآنی تعارف

شیطان جن تھا۔ شیطان فرشتہ نہیں تھا، جن تھا،

كَانَ مِنَ الْجِنَّةِ دِيَّانًا - (کہف ع)

آگ سے پیدائش۔ خاص آگ سے اس کی تخلیق ہوئی۔

وَوَخَّاتُ الْجِبَاتِ مِنْ مَّارِجٍ مِّنْ نَّارٍ دِيَّانًا - (الرحمن ع)

آگ کے گرم پنجا رات سے:

مِنْ نَّارِ السُّمُورِ دِيَّانًا - (الحجر ع)

حق سے قرار کے لیے فلسفہ۔ غلام کا کام آقا کی غلامی ہوتی ہے، غلام ساز فلسفہ چھانٹنا اور ٹوٹنا نہیں ہوتا۔

مَا خَلَقْتُ الْإِنْسَانَ إِلَّا لِيَعْبُدُنِي (پ۔ ان ادیات ع)

خدا کا حکم ہوا آدم کو سجدہ کیجیے، انھوں نے بدرا بیانہ بسیار! اولاد:

جناب! کچھ تو سوچیے! وہ مٹی سے بنا اور میں سر تا پا روشن آگ سے، ایک بہتر شے ادنیٰ کے

سامنے جھکے، قدر شناسی نہیں:

قَالَ أَنَا خَيْرٌ مِنْهُ * خَلَقْتَنِي مِنْ نَارٍ وَخَلَقْتَهُ مِنْ طِينٍ (پ۔ اعراف ع)

مَا أَسْجُدُ لِمَنْ خَلَقْتَ طِينًا (پ۔ بنی اسرائیل ع)

راے خدا! کچھ تو سوچیے، کیا میں اسے سجدہ کروں جسے تو نے مٹی سے پیدا کیا۔

رب کے حکم سے تجاوز کر گیا۔

فَفَقَّ عَنْ أَمْرِ رَبِّهِ (پ۔ الکہف ع)

تجاوز کر گیا کہا، پیچھے رہ گیا نہیں کہا، کیونکہ وہ رب کو سمجھانے لگا تھا، جیسے منادہ راز نہیں سمجھ

سکا اور یہ لعین سمجھ گیا ہے۔ دورِ حاضر میں سب سے خطرناک فتنہ رب کو یہی لقمے دینے کی ریت اور حق سے

فراز کرنے کے لیے فلسفہ بازی ہے۔

تکبر اور تحقیر آمیز با۔ حدود اللہ سے یہ تجاوز کسی دلیل کا نتیجہ نہیں تھا بلکہ اپنی برتری کے خبط کا نتیجہ تھا۔

أَبَىٰ وَاسْتَكْبَرَ (پ۔ بقرہ ع) ابا اس تحقیر آمیز انکار کہتے ہیں جو کسی شے کو اپنے مقابلے میں

ردی سمجھنے اور اس سے نفرت کرنے کے جذبہ نفرت پر مبنی ہو۔

الایاء: هو الامتناع عن الشيء والكراهية له بغضه وعدم ملامته (تاج العروس)

گویا اس نے حضرت آدم کو حقیر جانا، اس سے نفرت کی اور پھر تندی کے ساتھ اس کی تنظیم کرنے

سے انکار کر دیا۔

یہاں سے نکل جاؤ۔ حکم ہوا: اے گستاخ یہاں سے نکل جاؤ!

فَاخْرُجْ مِنْهَا فَإِنَّكَ رَجِيمٌ (پ۔ ص ع)

تم پر قیامت تک میری لعنت: فَإِنَّ عَلَيْكَ لَعْنَتِي (الیٰ یوسف الدین (ایضاً))

حق کو دبانے کے لیے سازشیں۔ بسا اوقات دینی تحریک اور انگینت کی بنا پر ایسی گستاخی کا صدور ممکن

ہوتا ہے لیکن دفرج غلطی کے بعد حق کی راہ ملنے کے لیے اور حق جانا، سب سے بڑی عرومی ہوتی ہے،

یہی حال شیطان کا ہے کہ: دھتکارے جانے کے بعد اس نے پہلے رب سے جہلت مانگی۔

ذَاتِ الْبَطْرِ فِي رَأْيِ يَوْمٍ مَبْعُوثٍ رَيْبًا - المعجم (ع)
اسے میرے رب اقیامت تک کے لیے مجھے مہلت دیجیے۔

اللہ نے فرمایا، جاؤ تمہاری درخواست منظور!
قَالَ يَا لَيْلَىٰ مِنَ الْمُتَطَوِّرِينَ رَيْبًا - ص (ع)

مہلت ملنے پر میدان میں اترا آیا اور جس عظیم ہستی کی وجہ سے اس کی تنزلی ہوئی، اس کو بام اوج سے پٹخ کر نیچے دے مارنے کا اعلان کر دیا: اور کہا،

(حضور!) تیرے جلال کی قسم ان سب کا بیڑہ غرق (دگرگاہ) کر کے دم زلوں تو داغ نام نہیں۔
فَبِعِزَّتِكَ لَا تُغْوِيَنَّهُمَا جَمِيعِينَ رَيْبًا - ص (ع)

'فَبِعِزَّتِكَ' کے جملہ سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ: شیطان، رب اور اس کے جلال کا منکر

نہیں، تھا بلکہ اس کا احترام بھی اس کے دل میں تھا مگر بزمِ غم خویش اپنے حقوق کے لیے خدا سے الجھنے یا اس کو سمجھانے کو برا نہیں سمجھتا تھا اور نہ یہ بات اس کو احترام اور ادب کے منافی نظر آتی تھی۔ جو لوگ خدا کو مان کر اس کے احکام سے راہ فرار اختیار کرتے ہیں، وہ بھی دراصل اسی شیطانی راہ پر پڑ جاتے ہیں۔ آج کل کا رواج باری اور جہا پرست سیاست باز لوگ اس مرض میں زیادہ مبتلا ہیں۔

أَدْوَيْتِكَ هَذَا الَّذِي كُفِّتَ عَلَيَّ لَعْنِ الْآخِرِينَ إِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ لَا حُتْبُكَ ذُرِّيَّتَهُ إِلَّا
قِيلًا رَيْبًا - بنی اسرائیل (ع)

(حجرات آئینہ اشارہ کر کے خدا سے) کہا کہ بھلا دیکھیے تو، یہی وہ شخص ہے جس کو تو نے مجھ پر پڑھایا ہے؛ اگر تو نے قیامت تک مہلت دی تو اس کا صفا یا کردوں گا (جیسے کھیت کا ہڈی کرتی ہے) ہاں تھوڑے سے رہ جائیں گے۔

وہ کیسے؟ شیطان، شیطان ہو کر صاف گواتا ہے کہ اس نے اپنے رقیب (آدم) کو مات دینے کے لیے جو جو ممکنہ ہے استعمال کرنا تھے، اس کے تفصیلی خاکہ کا بھی اسی دن اعلان کر دیا چنانچہ کہانہ الہی جو راہ تیری طرف جاتی ہے، اس پر بیٹھ رہوں گا، پھر ان میں سے ہر آنے جانے والے کا تعاقب کروں گا اور چاروں طرف سے گھیر کر اسے برباد کروں گا۔

فَبِمَا أُوْحِيْتَنِي لِأَعْدَاتِكَ لَقَدْ صَرَّطَلَكِ السُّتَيْمِمْ ثُمَّ لَا يَتَّبِعُهُمْ مِنْ بَيْنِ أَيْدِيهِمْ
وَمِنْ خَلْفِهِمْ وَعَنْ أَيْمَانِهِمْ وَعَنْ شَمَائِلِهِمْ رَيْبًا - الاعراف (ع)

بولا: کہ جنسی آپ نے میری راہ ماری ہے میں تیری راہ مستقیم پر ان کی گھات میں لگا رہوں گا

آپ کے پاس گنتی کے رہ جائیں گے۔ اس کے بعد اعلان کیا کہ الہی: بہت کم بندے اب آپ کے
یسی رہ جائیں گے۔

وَلَا تَجِدُ أَكْثَرَهُمْ شَاكِرِينَ (۸ - سلع عوف غ)

یونہی تو یونہی سہی۔ اللہ نے فرمایا: یونہی تو یونہی سہی، جو مجھے چھوڑ کر تمہارا مہماؤں میں لیں گے
آپ کے ساتھ ہی جائیں گے۔

قَالَ أَذْهَبُ فَمَنْ يَبْعَثْ مِنْهُمُ فِائَتْ جَهَنَّمَ جَزَاءً كَمَا جَزَاءُ مَنْ قَدَّمَ رِسْمِي أَسْرَائِيلَ غ. (پٹا)

جادوچ ہوا! جو بھی تیرے پیچھے ہونے کا تیرے ہی ساتھ جہنم رسید ہوگا۔
قَالَ أَخْرَجَ مِنْهَا مَذُودًا وَمَا مَدُّهُمُ وَلَا مَلَأَتْ جَهَنَّمَ مِنْكُمْ

أَجْمَعِينَ (پٹ - اعرف غ)

جا اپنی اڑی چوٹی کا زور لگا اور اپنے سارے لاؤ لشکر کے ساتھ ان کو شکار کرنے کی کوشش
کرا، ان کی جانوں، مالوں اور آل اولاد میں اپنے سارے جراثیم پیوست کر ڈال! اور جتنے چھوٹے وعدے
اور نیرباغ دکھا سکتے ہوں ان کو جا کر دکھا۔

وَأَسْتَفْرِزُ مَنِ اسْتَطَعَتْ مِنْهُمْ يَصُونَ لِعَوَا جَلِبَ عَلَيْهِمُ بَغْيُكَ وَرَحِيلُكَ وَشَارِكُهُمْ فِي الْأَمْوَالِ
وَالْأَوْلَادِ وَعِدُهُمْ، وَمَا بَعِيدُ هُوَ الشَّيْطَانُ إِلَّا هُرْدًا رِثًا - (بنی اسرائیل غ)

اور درجا! ان میں سے جن کو ہیکاکے اپنی آواز (دعوت) سے بہکاتا رہ اور ان پر اپنے
سوار اور پیادے سارے چڑھالا، اور ان سے ان کے مال اور اولاد میں سا جھا کر لے اور ان
کو نیرباغ دکھا (حقیقت یہ ہے کہ) شیطان کے وعدے دعو کے سوا اور کچھ نہیں ہوتے۔
لیکن یہ یاد رہے، جو تیرے ہیں، مجھے ان کی ضرورت نہیں، وہ سب تم لے جاؤ، لیکن جو میرے
میں وہ تیرے جال میں قطعاً نہیں آئیں گے۔

إِنَّ مَبَادِيئَ قِيَسَ لَكَ عَلَيْهِمْ سُلْطَنُ الْأَمِينِ اتَّبَعَكَ مِنَ الْغَوِيْنَ (پٹا - الحج غ)

اے آدم ہوشیار، ہوشیار۔ شیطان کے ان کردہ ہتھکنڈوں اور منصوبوں سے آدم کو اللہ تعالیٰ نے
اطلاع فرمادیا کہ ہوشیار ہو جاؤ!

فَعَلْنَا يَا عَادُ مَا هَذَا عَدُوًّا لَكَ وَلِزَوْجِكَ فَلَا يُخْرِجُكُمَا مِنَ الْبَعْتَةِ تَشْتَقِي

(پٹا - خلد غ)

تو ہم نے (آدم سے) کہا کہ اے آدم یہ (ابلیس) آپ کا اور آپ کی بیوی کا دشمن ہے تو ایسا نہ ہو

کہ تم دونوں کو بہشت سے نکلوا یا ہر کرے اور تمہاری شامت آجاتے۔

پھر اپنے اپنے وقت پر سب لوگوں سے بھی فرمایا کہ تمہارا دشمن ہے۔

اے ابن آدم سوئیاریا۔ يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ اذْخُلُوا فِي السِّلْعِ كَافَّةً وَلَا تَتَّبِعُوا خُطُوَاتِ الشَّيْطَانِ إِنَّهُ لِكُوْعَدُوٌّ مُّبِينٌ (پہلے بقراءت)

لوگو! اسلام میں پورے پورے آجاؤ اور شیطان کے نقشوں کا اتباع نہ کرو، وہ تمہارا ظاہر ظہور دشمن ہے۔

اسلام میں پورے پورے آجاؤ؛ اس لیے کہا کہ اگر کوئی شخص پورا پورا ابوہب اور بوجہل نہیں بن جاتا تو شیطان اتنے پر بھی راضی ہو جاتا ہے کہ رجن کے ساتھ شیطان کی بھی کچھ بات مان لی جلتے کیونکہ جو شخص ایک قدم میناز میں رکھ لیتا ہے، اس میں پورے پورے داخل ہو جانے کا امکان بھی قوی ہو جاتا ہے۔

يٰۤاَيُّهَا اَدَمُ اَنْ لَا تَعْبُدَ الشَّيْطَانَ اِنَّهُ لَكُوْعَدُوٌّ مُّبِينٌ (پہلے۔ یس ع)

اے اولاد آدم! شیطان کی غلامی اختیار نہ کرنا، وہ تمہارا کھلا کھلا دشمن ہے۔

اب شیطان آتا ہے۔ اس اعلان جنگ کے بعد شیطان اپنے منصوبے کی تکمیل کے لیے میدان میں اترتا ہے اور سب سے پہلے مسعود ملائکہ (حضرت آدم علیہ السلام) کو ہدف بنا رہے مگر نہایت معصومانہ طریقے کے ساتھ، قلب و نگاہ کے خفیہ گوشوں میں اترتا ہے اور ان کے جذبات میں ایک تھریک پیدا کرتا ہے اور حضرت آدم علیہ السلام کی طرف دوسرے کا تیر پھینکتا ہے۔

فَوَسْوَسَ اِلَيْهِ الشَّيْطَانُ (پہلے۔ طہ ع) اور ساتھ حضرت حوا کو بھی اس دوسرے میں تھریک کر لیتا ہے؛ فَوَسْوَسَ لَهُمَا الشَّيْطَانُ (پہلے۔ اعراف ع) مگر بقائے دوام، بادشاہت اور قرب الہی کے نام پر طرح ڈالتا ہے۔

يٰۤاَدَمُ هَلْ اَدْرَاكَ عَلَى شَجَرَةِ الْغُلْدِ وَعَمَلِكِ لَا يَبْسُ (پہلے۔ طہ ع)

اے آدم! کہو تو میں آپ کو ہمیشگی کا درخت تبادوں (کہ جس کو کھا کر سدا جیتے رہیں) اور ایسی سلطنت جو کہیں کہ نہ ہو۔

یہاں پر اسی درخت کی طرف لے جایا جا رہا ہے، جس سے اس کو روکا گیا تھا تاکہ اس کو اس جنت سے نکال باہر کیا جائے۔ اب سوال پیدا ہوتا تھا کہ اس درخت سے تو خدا نے منع کیا ہے، وہ میری بقائے دوام اور لڑواں بادشاہت کا سبب کیسے بن سکتا ہے؟ اس غش کو دور کرنے کے لیے

اس نے یہ جیل کیا؟ تمہیں کہا میں اور کہا کہ: اصل بات یہ ہے: اس درخت کے کھانے سے انسان فرشتہ بن جاتا ہے یا بقائے دوام حاصل کر لیتا ہے۔ اس لیے اللہ نے آپ سے یہ سزا چھپایا ہے اور کہا: یقین کیجیے: میں تمہارا سچا خیر خواہ ہوں۔

قَالَ مَا نَهَكُمَا رَبُّكُمَا عَنْ هَذِهِ الشَّجَرَةِ إِلَّا أَنْ تَكُونَا مَلَكَيْنِ أَوْ تَكُونَا مِنَ الْخَالِدِينَ
وَقَالَ سُبْحَانَ رَبِّيَ إِنَّكَ كَمَلِئَاتُ الصُّبْحِ (پہ۔ الاعراف ۷)

یہ سب کچھ فریب اور دھوکے سے کیا: حَدَّثَهُمَا يَفْرُدُهُ (ایضاً)

احکام الہی کے سلسلے میں وہ کو تا ہی سب سے زیادہ قند ثابت ہوتی ہے، جو کسی خارجی فلسفہ کی پیداوار ہوتی ہے اور شیطان عموماً اسی راہ سے حملہ آور ہوتا ہے، جیسا کہ یہاں ہوا۔ پھر مال حضرت آدم شیطان کے بھرے میں آگئے اور اس نافرمانی کا قدرتی نتیجہ ظاہر ہو کر رہا یعنی سکتے ہی ستر کھل گیا اور اب گئے تہوں کو چپکانے۔

فَلَمَّا ذُكِّرُوا بِهَا الشَّجَرَةَ إِذْ لَا يَأْمُرُ الْبَشَرُ وَلَا تَعْرِى، وَأَنَّكَ لَا تَظُنُّوْنَ فِيهَا وَلَا تَضَعِي (پہ۔ الاعراف ۱۷)

یہ اصلی بہشت تھی، کیونکہ اس کی بیخامت تھی کہ اس میں بھوک تھی تو پیراں، نہ عربانی نہ دھوکہ۔ لیکن اگر انسان خود ہی ان خصائص کو چھوڑ دے تو ظاہر ہے، بہشتی خصائص ساتھ چھوڑ دیں گے۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔

رہ وہ کہ انسان کے دل میں یہ غلش پیدا ہوتی ہے کہ: حضرت آدم کی تمام گاہ بہشت، وہ مقام لازوال اور پاک، شیطان کا گزر وہاں کیسے ہوا اور حضرت آدم وہاں سے کیسے نکلے؟ اصل بات یہ ہے کہ: جب بہشت بطور جزائے گا، وہاں سے پھر کوئی نہیں نکلے گا، بطور جہان یا معائنہ داخل ہو تو وہ لازوال نہیں ہوتا، جیسا کہ حوا کی کلمات حضور بہشت میں تشریف لے گئے اور پھر آج بھی گئے۔ باقی رہا وہاں ابلیس کا گزر کیسے ہوا اور وہ سو سے اندازاً اس کے لیے کیسے لکھی ہوئی؟ تو عرض ہے کہ اصل واقعہ یہ ہے کہ شیطان حوا سے نہیں آیا تھا، بلکہ پیدائشی طور پر ایک ابلیس اور ایک فرشتہ ہر انسان کے ساتھ ساتھ رہتے ہیں، اور یہ بالکل اسی طرح جس طرح ایک انسان کے اپنے اعضاء، حضور کا ارشاد ہے:-

ما منكم من احد الا وكل به قريبه من الجن وقمينة من الملائكة قالوا واياك يا رسول الله قال وياي وكن الله تعالى اعانتني عليه فلما مرني الالباق رسول (۲۱)

کیونکہ اس دارالامتحان کا یہی فطری تقاضا ہے۔

یہاں سے نکل جاتی اب حکم ہوتا ہے کہ: دونوں یہاں سے تشریف لے جائیں: **مَلَا اَهْبَطَا مِنْهَا جَمِيعًا رِبَّ ظُلْمٍ** (۱) چونکہ حظِ نفس کے چوکے بیدار ہو گئے تھے جس کی وجہ سے باہم آویزش کے امکانات بھی ابھر گئے تھے، اس لیے فرمایا: وہاں ایک دوسرے سے تمھاری چپقلش رہے گی۔ **بَلْضُكُّوْا بَعْضِنَ عَدُوًّا رِیْضًا** اس کے بعد پوری نسل کے لیے زمین کو ہی مسکن بنا دیا، وہاں ہی رہنا، جینا اور مر کر وہاں سے پھر برہونا، ان کا مقدر بنا دیا:

قُلْنَا اَهْبَطُوا بَعْضُكُمْ لِبَعْضٍ عَدُوًّا وَلَكُمْ فِي الْاَرْضِ مُسْتَقَرًّا وَمُنَازِعًا اِلٰی حٰیثُ هَدٰی قَالَتْ فِیْهَا تَعٰینَاتٌ وَرِیْضًا تَمْرُوْنَ وَمِنْهَا تَخْرَجُوْنَ رِبَّ - اعراف (۲)

پھر پوری نسل انسانی کو اس المیہ سے آگاہ کر کے تنبیہ فرمائی کہ کہیں تم اس کے زرخیز میں نہ آجانا۔ **یٰۤاٰیُّوْا اَدْرَاۤاَیْمُکُمْ الشَّیْطٰنُ کَمَا اَخْرَجَ الْوَجْهَکُمْ مِنَ الْجَنَّةِ رِبَّ - اعراف (۳)** میری ہدایت اور رہنمائی جب تمھارے پاس پہنچے تو جس نے اس کا اتباع کیا وہ پھر گم گشتِ حیات پالنے کا اور راستہ کیسے بھی نہیں بنسکتا۔

مَا مَآیَآءٌ یَّتٰسَبَّحُ بِہِیْ ہٰدٰی فَمِنْ اٰتِیْعِ ہٰدٰی فَلَا یَضِلُّ وَلَا یَشْقٰی (طہ (۴))

مگر اس پہلے مرحلہ کے بعد جوں جوں نسل انسانی آگے بڑھی ابلیس بھی اپنی ذریت کے ساتھ اور تیز ہوتا گیا اور اپنے منصوبے کے مطابق ان کو اپنے جال میں لاکر تشکار کر تار بار مثلاً اعمال کی دلفریبی، شیطان کے سہمکڈوں میں سے ایک حویہ یہ ہے کہ انسان جو بھی کام کرتا ہے اس کے لیے اس میں دلفریبی پیدا کر دیتا ہے۔ دلفریبی کے رنگ کٹی ہوتے ہیں: بدعت کو عبادت بنا کر اس کی نگاہ میں جاذب کر دیتا ہے (۲) لطف حاضر کو وعدہ فردا پر ترجیح دینے کی تحریک پیدا کر دیتا ہے (۳) خوش فہمی میں مبتلا کر کے ٹپنی دیتا ہے۔

وَزَیْنٌ لِّہُمْ الشَّیْطٰنُ مَا کَانَ لَہُمْ لَیْمُوْنَ (۱) - الانعام (۲) وَاذْذٰی لِّہُمْ الشَّیْطٰنُ اَعْمٰلُہُمْ وَقَالَ لَا فَا لَکُمْ الْیَوْمَ مِنَ النَّآسِ رِبَّ - انفال (۳) وَرَیْنٌ لِّہُمْ الشَّیْطٰنُ اَعْمٰلُہُمْ فَصَدَّہُمْ عَنِ السَّبِیْلِ فَہُمْ لَا یَهْتَدُوْنَ رِبَّ - نحل (۴)

تنگ دستی کا ڈر۔ انسان کی سب سے بڑھی کمزوری لذت کی تنگی کا اندیشہ ہے، اس لیے شیطان یہ حسد بہ استعمال کرتا ہے کہ (۱) راہِ حق میں خرچ کیا تو تنگ دست ہو جائے گا (۲) اگر حق و راستی پر مبنی کاروبار کیا تو ذرا ایہ ہو جائے گا، اس لیے جائز اور ناجائز کی بلبک میں نہ پڑیں، جس طرح بن پڑے کمائیں!

(۴) مالین حق عموماً زبردست ہوتے ہیں، زبردست عموماً وقت کے فرعون اور قارون بھی ہوتے ہیں۔ اس لیے یہ بات اس کو سمجھنا تاہم کہ زبردستوں کے ہمراہ چلے گئے تو جو کے مر جاوے گئے، زبردستوں کا ساتھ دو گئے تو دارے نیارے ہوں گے۔

اَسْطِنُّنَ لِعِدْوِكُمْ اَلْفَقْرُورَ يَا مُرْكُ بِالْفَحْتَاوِ رَبِّ - اَلْمَقْرُوْعُ (ع)

پھوٹ ڈالنے کا ایک ناسزا نہ انداز۔ شراب کی مستی سینکڑوں برائیوں کی بوڑھے۔ ان میں سے ایک ”جھگڑا“ بھی ہے۔ یہی حال جوئے کا ہے۔ اپنے اپنے بتوں کی خوشنودی کے لیے جان ماری، بچائے خود دوسرے سے تصادم پر منتج ہوتی ہے، یہی حل عقیدت کے مختلف مزاج اور مرکز کا ہے۔ گویا ایک ہی دن کی بات، ہر لیکن اس میں اگر مزاج عقیدت مختلف ہوں گے تو یقیناً کلمہ یا معائنہ تشریح کی نذر ہو جائے گا، یہی کیفیت، وہم پرستانہ فالوں اور پانسون کی ہے کہ اندھے کے ہاتھ میں اٹھ تھانے کے نتائج سر پھٹوں ہی ہوگی۔ اس لیے شیطان ان چیزوں کو رواج دیتا رہتا ہے کہ اس کے ساتھ خدا بھی بھول جاتا ہے۔

اِنَّمَا الضُّعُفُ وَالْمَيْسِرُ وَالْاَلْاَصَابُ وَالْاَدْرَامُ رِيْسٌ مِّنْ عَمَلِ الشَّيْطٰنِ فَاَجْتَنِبُوْهُ لَعَلَّكُمْ تَقْلِبُوْنَ وَاِنَّمَا يُرِيْدُ الشَّيْطٰنُ اَنْ يُّوَقِعَ بَيْنَكُمْ الْعَدَاوَةَ وَالْبَغْضَا فِي الْخَيْرِ وَالْمَيْسِرِ وَ يَصُدَّكُمْ عَنِ ذِكْرِ اللّٰهِ وَعَنِ الصَّلٰوةِ رَبِّ - مَا سَدَّ (ع)

چونکہ شیطان ازلی دشمن ہے، اس لیے وہ تمہیں لڑا کر خوش رہتا ہے۔ اِنَّ الشَّيْطٰنَ يَدْرُغُ بَيْنَهُمْ وَاِنَّ الشَّيْطٰنَ كَاَنَّ لِلْاِنْسَانِ عَدُوًّا مُّبِيْنًا (پشاور، بی اسراء، پبلش) وہ تمہیں الجھانے کے لیے آپ میں اپنے ڈھب کے لوگ لاگھیرتا ہے تاکہ وہ تمہیں الجھائے رکھیں اور جھگڑا جاری رکھیں۔

اِنَّ الشَّيْطٰنِ لَيُرُوْحُوْنَ اِلٰى اَوْلِيٰئِهِمْ لِيَجَادُوْكُمْ رَبِّ - الْاِنْفَاخُ (ع)

معلوم ہوتا ہے کہ ایسی کج بخشی وہ خواہ دین کے نام پر ہو یا سیاست کے نام پر، ہر حال وہ حدت دین نہیں کہلا سکتی۔

طاغوت کے پاس تعدیر، طاغوت ہر اس شے کا نام ہے جس کا خدا کے مقابلے میں انسان دم بہترتا ہے، ان میں سے ایک شیطان بھی ہے کیونکہ انسان اس کے کہے پر زیادہ چلتا ہے۔ فرمایا کہ کہنے کو تو مسلمان ہیں مگر اپنے فیصلے اور کیس ان کے حوالے کرتے ہیں جو حق کی راہ مارتے ہیں۔

يُرُوْحُوْنَ اَعْمَادًا مَّوَابِتًا نُّزُلًا اَيْدِكَ وَمَا اَنْزَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ يُرِيْدُوْنَ اَنْتَ تَسْحَاكُمُوْا

رَأَى الطَّاعُوتِ وَعَلَى أَعْرَاسٍ أَنْ يَكْفُرُوا بِهِ وَيُرِيدُ الشَّيْطَانُ أَنْ يُضِلَّهُمْ صَفًّا لَا يَتَّبِعُونَ

(رپٹ - النساء ع)

سبز باغ دکھاتا ہے۔ شیطان سبز باغ دکھا کر بات ہے اور جوٹنی آئندوں میں چور دکھا کر لاتا ہے۔
يُبِيدُهُمْ وَيَمَيِّنُهُمْ مَا يُبِيدُهُمَا الشَّيْطَانُ إِلَّا عُرْوَةً رِثًا - (النساء ع)

تالیوں یا کھنڈوں سے غافل کرنا ہے۔ جب انسان پر سوار ہو جاتا ہے تو اسے سب سے پہلے خدا سے بے لگن اور اس کی یاد سے غافل کر دیتا ہے۔

اسْتَعُوذُ عَلَيْهِمُ الشَّيْطَانَ فَانْتَهَمُوا ذِكْرَ اللَّهِ رِثًا - (الجمادہ ع)

شیطان کا نزول ان پر ہوتا ہے (۱) شیطان کے لیے جن لوگوں میں بڑی کوشش ہے اور جو لوگ اس پر جان چھڑکتے ہیں، وہ جھوٹے اور بدکار لوگ ہیں۔

قُلْ هَلْ أُنَبِّئُكُمْ عَلَىٰ مَن تَنَزَّلُ الشَّيْطِينُ تَنَزَّلُ عَلَىٰ كُلِّ أَفَّاكٍ أَثِيمٍ

(رپٹ - الشعراء ع)

جو یاد خدا سے غافل ہو جاتے ہیں، شیطان ان کا جانی دست بن جاتا ہے جو سفر حضر میں ہمراہ رہتا ہے اور ان کو راہ راست سے روکتا رہتا ہے مگر وہ اس خوش فہمی میں پڑے رہتے ہیں کہ یہ راہ پر چل رہے ہیں۔

وَمَنْ يَتَّبِعْهُ فَيُتَّبِعْهُ يَكْفُرْ إِنَّ الشَّيْطَانَ لَكَا فِهْرًا قَرِينًا وَمَا يَهْتَدِي سُبُلًا

عَنِ الشَّيْطَانِ وَيُحْسِنُونَ إِلَهُمْ وَمُهْتَدُونَ رِثًا - (الزخرف ع)

وہاں میں یوں ساتھ رہا مگر جب قیامت ہوگی تو کہے گا: الہی! یہ دو رہوں۔
حَقُّرًا إِذَا جَاءَنَا قَالَ يَا لَيْلَيْتَ بَيْنِي وَبَيْنَكَ بُعْدَ الشَّرْقَيْنِ (ایضاً)
پر یہ برا ساتھی ہے، جب اسے چھایا تو پھر اس سے چھپا چھپانا مشکل ہو جاتا ہے۔

وَمَنْ يَكُنِ الشَّيْطَانُ لَهُ قَرِينًا فَسَاءَ قَرِينًا رِثًا - (المنزل ع)

شیطان اور شیطان سبقت لوگ مل کر دعوت حق کی راہ روکنے کے لیے سازش کرتے ہیں خوشامبول گھومتے ہیں تاکہ لوگوں کو ان کے ذریعے وہ شکار کر سکیں۔

وَكَذَلِكَ جَعَلْنَا لِكُلِّ نَبِيٍّ عَدُوًّا شَاطِئِينَ إِلَّا نِسَاءَ الَّذِينَ آمَنُوا لِيُضِلَّ اللَّهُ أَعْيُنَهُمْ

رِثًا - (الانعام ع)

خو فرمائیے! شیطان کی یہ ساری کارستانیوں کس طرح یہ چاروں طرف چھائی ہیں۔

انبیاء پر نازل کردہ کتب اور صحیفوں میں درایت، نفس و طاغوت کی دغریب باتیں، اودام پرستانہ ذہنیت اور بدعت کی یوں آمیزش کرتے ہیں کہ وہ جگہ گئے خود تعبیر و وحی بن جاتی ہے، اس لیے اللہ تعالیٰ ایک کے بعد دوسرے رسول کو بھیجتا رہا ہے۔

وَمَا آتَيْنَا مِنْ قَبْلِكَ مِنْ نَذْرٍ إِلَّا إِذًا تَسْمَىٰ أَلْفَىٰ الشَّيْطَانِ فِي أُمَّتَيْهِ فَيَسْمَعُ
اللَّهُ مَا يَقُولُ الشَّيْطَانُ ثُمَّ يُحَكِّمُ اللَّهُ أَيْتَهُ (پکا۔ الحج ع)

یاد رکھو کہ داعی حق پر بعض ایسی آیات نازل ہوتی ہیں جن کو لے کر شیطان یا شیطان مغت لوگ لوگوں کے دلوں میں شبہات پیدا کرتے ہیں تو اللہ تعالیٰ ان مشابہات کے مقابلے میں دوسری حکم آیات نازل فرمادیتا ہے جس کے بعد شیطان شکر و شہادت کا طسم ٹوٹ جاتا ہے۔

قیامت میں یہ آنکھیں بھی نہیں ملائے گا۔ اِنَّ اللّٰهَ وَعَدُّ كَعَدِّ الْعَجْوِ دَعُوْدًا تَكُوْفَا فَاغْتَمَكُمُ
وَمَا كَانَ لِي عَلَيْكُمْ مِنْ سُلْطٰنٍ اِلَّا اَنْتُمْ تَكُوْفُوْنَ فَاَسْتَجِيبُ لِمَنْ يَدْعُوْنِي وَاَلُوْا مَا اَنْفَكُوْا وَمَا
اَنَا بِمُصْرِخِكُمْ وَمَا اَنْتُمْ بِمُصْرِخِيْكُمْ رَجُلًا - ابراهيم ع

بے شک خدا نے تم سے سچا و درہ کیا تھا (سچا س نے پورا کیا) اور وعدہ تم سے میں نے کیا تھا مگر میں نے تمہارے ساتھ وعدہ خلافی کی اور تم پر میری کچھ زبردستی تو تھی نہیں۔ بات تو اتنی تھی کہ میں نے تم کو اپنی طرف بلا یا، دعوت دی، تم نے میرا کہا مان لیا تو اسبجھے الزام نہ دو اپنے کو کو سو! (اب) نہ تو میں تمہاری فریادیں کر سکتا ہوں اور نہ تم۔

بلکہ انسان کو گمراہ کر کے اور مصیبت میں ڈال کر قیامت میں یہ سکار یہ جواب بھی ان کو دیگا کہ مجھے تو اللہ سے ڈرنا ہے، میں تو تم سے الگ ہوتا ہوں۔

اِذْ قَالَ لِلْاِنْسَانِ الْفُوْرُ فَلَمَّا كَفَرَ قَالَ اِنِّىْ بَرِيْءٌ مِّنْكَ اِنِّىْ اَخَافُ اللّٰهَ رَبَّ الْعٰلَمِيْنَ (پہلے مشرے)
بے عمل اور بے تحاشا مخرج۔ مال و دولت اللہ کی نعمتیں ہیں، ان کے ذرے ذرے کا حساب ہوگا

مگر شیطان کی کوشش ہوتی ہے کہ لوگ زیادہ ادب بے عمل ٹائیں تاکہ حساب کتاب سے بوجھل ہو جائیں اور قیامت میں اس کے بوجھ سے ان کا بیڑا غرق ہو۔ اس لیے فرمایا یہ شیطان کے بھائی ہیں۔

اِنَّ الْمُبَدِّئِيْنَ كَاُوْلٰٓءِ الْاٰخٰٓءِ الشَّيْطٰنِيْنَ (پکا۔ بنی اسرائیل ع)

اہل حق کے خلاف خفیہ میٹنگیں۔ ذریت اہلس یعنی وہ لوگ جو شیطان کے بندے ہیں، اہل حق کو ہراساں کرنے ان کی تحریک کو نقصان پہنچانے کے لیے خفیہ میٹنگیں اور سازشیں کرتے ہیں مگر ہوتا وہاں ہے جو رب کو منظور ہوتا ہے۔

إِنَّمَا النَّجْوَى مِنَ الشَّيْطَانِ لِيَحْزَنَ الَّذِينَ آمَنُوا وَلَيْسَ بِضَرِّهِمْ شَيْءٌ إِلَّا بِإِذْنِ اللَّهِ (آیہ المائدہ)

قرآنی علاج - شیطان کا جب حملہ ہو تو فرمایا پہلے وہ مجلس اور جگہ چھوڑ کر اٹھ کھڑے ہوں۔

وَمَا يُبَيِّنُكَ الشَّيْطَانُ فَلَا تَقْعُدَنَّ بَعْدَ الْمَدِينَةِ كُنْ مَعَ الْقَوْمِ الظَّالِمِينَ (آیہ الانعام)

دوسرا یہ کہ: اَعُوذُ بِرَبِّي! إِنَّمَا يَسْتَرْغَبُ مِنَ الشَّيْطَانِ نَزْعَ خَاسِعَةٍ بِأَلْفِ رَيْبٍ (آیہ الجمعہ)

تیسرا یہ کہ: فَرَأَى سَجْبَلَ جَائِسٍ - غلطی ہوئی ادھر آگے میں کھل گئیں۔

إِذَا مَسَّهُ طَيْفٌ مِنَ الشَّيْطَانِ تَذَكَّرْ وَأَقْرَأْ مَا هُوَ مُبْصَرَّتٌ بِهِ (آیہ الاعراف)

اگر سنبھلنے اور استغفار کے پھلے بے حس رہے تو پھر وہ معصیت طبعیت ثانیہ بن جائے گی جس

کے نتائج خطرناک ہو سکتے ہیں۔

وَأَحْوَا لِهَيْبَتِهِمْ فِي الْغَيْبِ ثُمَّ لَا يَقْصِرُونَ (ایضاً)

احادیث میں شیطان کا تعارف - قرآنی آیات میں شیطان کا جو تعارف تھا آپ نے پڑھ لیا۔ اب چند سطریں حدیث کی بھی ملاحظہ فرمائیں۔

اللہ کے رسول سے بھی باز نہیں آتا۔ حضرت ابوالدرداء فرماتے ہیں کہ حضور نے نہ پڑھے کھڑے ہوئے

تَوَاعُذُ بِاللَّهِ مِنْكَ (میں تجھ سے اللہ کی پناہ مانگتا ہوں) کہا۔ پھر کہا الْعَنْتُ بِلَعْنَةِ اللَّهِ (میں

تو پر خدا کی لعنت بھیجتا ہوں) کہا اور تین دفعہ ہاتھ آگے بڑھایا، پھر ہم نے اس کی وجہ پوچھی تو فرمایا کہ:

اللہ کا دشمن آگ کا انگارہ میرے منہ میں چھوڑنا چاہتا تھا، تو تین دفعہ میں نے خدا کی پناہ مانگی اور

تین بار اس پر لعنت کی گئی نہ پھیلا، پھر میں نے اسے پکڑنا چاہا مگر حضرت سلیمان علیہ السلام کی

دعا یاد آگئی۔ وانہ: لا صبح مؤثقا فلعب به ولدان اهل المدينة سن ورنہ میں باز نہ دیتا اور دیکھنے

کے لڑکے اس سے کھینٹتے۔ (مسلم)

سب کے ساتھ لگا ہوا ہے۔ حضور فرماتے ہیں کہ: شیطان سب کے ساتھ لگا ہوا ہے، عرض کی حضور!

آپ کے ساتھ بھی؟ فرمایا: ہاں! پر اللہ تعالیٰ نے اسے میرے لیے رام کر دیا ہے۔ اب: فلا یا عوفی

الابحق (اوقال الابخیب) مجھے حق کے سوا کچھ نہیں یقین کرتا۔ (مسلم)

نومو لو دیکھے کو کچھ کے۔ حضور فرماتے ہیں جو بھی بچہ پیدا ہوتا ہے تو شیطان بچے کے سر پر شنگ

لیتا ہے، جس کی وجہ سے بچہ چلاتا ہے۔ الابن سرید و امہ لیکن حضرت عیسیٰ اور آپ کی

والدہ حضرت مریم اس سے مستثنیٰ ہیں (مسلم)

نماز میں چھپتا ہے۔ نمازی کو نماز میں چھپتا ہے۔ ایک صحابی نے حضور سے اس کی شکایت کی

تو آپ نے فرمایا: اللہ کی پناہ مانگ لیا کرو۔ اس شیطان کا نام خنزب ہے۔

شیطان کی تھپکی۔ جب انسان سو جاتا ہے تو اس کی گدی پر تین گرہیں لگاتے ہیں، پھر ہر گزرتھپکی دیتا ہے کہ ابھی رات لمبی ہے۔ سو جا جا، اگر وہ جاگ کر رہ گیا تو یاد کرتے ہیں کہ کھل جاتی ہے، پھر اٹھ کر جب وہ دشوکر تا ہے تو دوسری گرہ بھی کھل جاتی ہے، جب نماز پڑھنے لگتا ہے تو تیسری بھی کھل جاتی ہے۔ پھر ہلکا ہلکا اور سرد رہو کر صبح کرتا ہے ورنہ سست اور خبیث النفس حالت میں صبح کرنا ہے (مسلم)

شیطان رات کو پھیل جاتے ہیں۔ آپ فرماتے ہیں، رات ہوتے ہی شیطان پھیل جاتے ہیں، جب رات کا کچھ حصہ گزر جاتے تو بسم اللہ پڑھ کر دروازے بند کر دیا کرو، شیطان داخل نہیں ہوگا، نہ دروازہ کھولے گا، اپنی شک کا منہ باز نہ دیا کرو، برتن دھک دیا کرو اور اطفشوا مصابیحک (مسلم) چراغ بجھا دیا کرو۔

نماز میں جمائی۔ نماز میں جمائی آئے تو فرمایا: فلیکظم ما استطاع جہان تک ممکن ہو اسے روکے، کیونکہ شیطان منہ میں داخل ہونے کی کوشش کرتا ہے۔

نماز میں برے خیالات لاتے، حضور کیا کروں، فرمایا: نماز پوری کیجیے: یہ تو آخر اسی طرح کرتا جائے گا (موطا مالک)

دلہان نامی شیطان۔ دلہان نامی ایک شیطان ہے جو وضو کے سطلے میں دوسرے پیدا کرتا رہتا ہے۔ اس سے بچھیے!

یقال له الودعان، فاقفوا دوسواں الامام (ترمذی)۔ یہ اس لیے فرمایا کہ اگر کوئی وضو کے سطلے میں مطمئن نہ رہا تو نماز میں کیسوی کہاں نصیب ہوگی؟

خدا کو کس نے بنایا۔ حضور فرماتے ہیں کہ شیطان آتا ہے جس کی وجہ سے انسان سوچنے لگتا ہے کہ فلاں شے کو کس نے بنایا اور فلاں کو کس نے بنایا ہے اور فلاں کو کس نے بنایا؟ یہاں تک کہ وہ کہنے لگتا ہے کہ خدا کو کس نے بنایا ہوگا؟ فرمایا: فلیستعد بآلہ ولینتہ (بخاری مسلم) اللہ کی پناہ مانگیے اور سوچنا چھوڑ دیجیے۔

پہلا سوچنا تو عبادت تھا، اب کفر! اس لیے فرمایا کہ اب رک جائیں۔

فرمایا جب ایسا خیال آئے تو سوڑہ اخلاص پڑھ کر داہنی جانب تھک کرے (ابوداؤد)

رگوں میں خون کی طرح دوڑتا ہے۔ فرمایا شیطان انسان کی رگوں میں خون کی طرح دوڑتا ہے۔

یجرى من الانسان مجرى الدم ويغاري مسلماً

شیطان کا سب سے بڑا مقرب۔ شیطان اپنا تخت پانی پر بچھا کر اپنا لاڈلہ شکر ادھر ادھر پھیلا دیتا ہے ان میں سے جو سب سے بڑا فتنہ گر ہوتا ہے وہ سب سے زیادہ اس کا مقرب ہوتا ہے۔ اس لیے سبکی رپورٹ لیتا ہے، سب سے کہتا ہے، مرنے لگے نہیں کیا، یہاں تک کہ ایک شیطان آکر کہتا ہے کہ میں نے یہاں بیوی میں تفریق کر دی ہے تو اسے سینے سے لگا لیتا ہے اور کہتا ہے، کرنے کا کام تو نے کیا ہے (مسلم) ناچاقی و جدال۔ فرمایا: شیطان اس بات سے تو یاروس ہو گیا ہے کہ اب کوئی نمازی اس کی پوجا کرے۔

لیکن باہمی جنگ و جدال سے یاروس نہیں ہے۔ (مسلم) شیطان کا تصرف۔ فرمایا شیطان اور فرشتہ دونوں تصرف کرتے اور دخل دیتے ہیں۔..... شیطان شرکی دھکی دیتا ہے اور حق کو جھٹلانے کو کہتا ہے (ترمذی)

جب عورت گھر سے نکلتی ہے۔ فرمایا جب عورت گھر سے نکلتی ہے تو (استشرظہ الشیطان) شیطان اس کے پیچھے ہولیتا ہے۔

جلد بازی۔ فرمایا: جلد بازی شیطان کی طرف سے ہے: والعجلة من الشیطان۔ شیطان کی نشست۔ فرمایا: آدھا دھوپ میں اور آدھا سایہ میں بیٹھنا، شیطان کی نشست ہے (حدیث) ایک پاؤں میں جوتا۔ ایک پاؤں میں جوتا پس کر نہ چلے۔ کیونکہ ایسا کام شیطان کا ہے۔ یا میں ہاتھ سے کھانا۔ فرمایا: شیطان بائیں ہاتھ سے کھانا پیتا ہے، اس لیے ایسا کوئی صاحب نہ کرے۔ ورنہ شیطان شریک ہو جاتا ہے۔ کھانا کھاتے وقت بسم اللہ پڑھنی چاہیے، ورنہ شیطان اسے اپنے لیے حلال تصور کرتا ہے۔

بسم اللہ۔ کھانا کھاتے وقت بسم اللہ بھول جائے تو بسم اللہ اولہ و آخرہ کہے، فرمایا پھر شیطان کھایا پیتا کرتا ہے۔

گدھے کی آواز۔ جب گدھے کی آواز سنتو آواز پڑھو، کیونکہ وہ شیطان کو دیکھ کر چیختا ہے منتر نشتر۔ فرمایا یہ: من عمل الشیطان (ابوداؤد) یہ ایک شیطانی کام ہے (اکثرہ آیات شکوۃ سے ماخوذ ہیں)

شیطان کی شرارت۔ حضرت ابن مسعود نے اپنی بیوی کے گلے میں دھاگا دیکھا تو توڑ ڈالا، بیوی نے کہا کہ اگر یہ غلط ہے تو پھر اس سے آرام کیوں آجاتا ہے۔ فرمایا یہ شیطان کی کارستانی ہے انما ذلک عمل الشیطان کان یبخسها بیدہ فاذا ذق کف منها (ابوداؤد)

یہ شیطان کی حرکت تھی وہ ہاتھ سے آنکھوں کو کرید کر تا تھا جب وہ منتر جنت پڑھا تو شیطان کریدنا روک دیتا تھا (جس سے تم سمجھے کہ یہ منتر کا اثر ہے)

معلوم ہوا کہ ادہام اور بدعت کے باوجود لوگوں کی جو مرادیں پوری ہو جاتی ہیں، اس لیے نہیں تو ہیں کہ وہ سارے ٹوٹکے برقی ہوتے ہیں بلکہ ان میں شیطان ان سے تعاون کرتا ہے۔ جیسا کہ حضرت ابن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا ہے۔

اوقات شیطان۔ آپ نے دوپہر کے وقت سورج ڈوبتے یا نکلنے وقت میں نماز پڑھنے سے منع فرمایا ہے، کیونکہ یہ شیطان کے اوقات ہیں۔ (مسلم وغیرہ)

سورۃ بقرہ۔ فرمایا گھروں کو تبرستان نہ بنا ڈالو، جس گھر میں سورۃ بقرہ کی تلاوت ہوتی ہے شیطان اس میں داخل نہیں ہوتا۔

رمضان میں جگر ویسے جاتے ہیں۔ جب ماہ رمضان آتا ہے تو صفات الشیاطین (موٹا، لک) شیطان باندھ ویسے جاتے ہیں۔ نبی کی صورت نہیں بن سکتا۔ شیطان میں ہر رنگ بدلنے کی استطاعت ہے مگر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی صورت کے شبہ شکل نہیں بنا سکتا: لا یضغی للشیطان ان یتشبه بی (ادکما قال)

بزرگوں کے ارشادات

امام نوویؒ۔ حضرت سفیان ثوری فرماتے ہیں۔ شیطان کو سب سے زیادہ بدعت پسند ہے، کیونکہ لوگ گناہ سے توبہ تو کر لیتے ہیں مگر بدعت سے نہیں۔ (کیونکہ یہ تو ان کی عبادت ہوتی ہے)

البسمة احب الی ابلیس من المعصیۃ لان المعصیۃ یتاب منها والبدعة لا یتاب منها۔

خلاصہ۔ حضرت آدم علیہ السلام اپنے خصائص انسانیہ اور علمی شرف و منزلت کی بنا پر جب ملائکہ پر آشکارا ہو گئے تو فرشتوں نے حق تعالیٰ کے حکم کے مطابق اس کے حضور سجدہ کرنا ہونے میں کوئی تاہل نہ کیا اور سجدہ میں گر گئے، ہاں ابلیس نے ازراہ تقابست حسد اور تکبر انتہائی حقارت کے ساتھ خدا کے حکم کی تعمیل سے گریز کیا اور نحوٹے بدرا بہانہ بسیار کے مطابق چونکہ چنانچہ کی طرح ڈالی اور حق تعالیٰ کے ارشاد کو خانہ ساز فلسفہ کی ترازو میں تولنے کی حماقت کی اور راندہ گیا۔ (مسلسل)